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書面質詢
李良汪議員

持續優化外籍家傭先導計劃及緩解家傭需求

　　疫情持續影響出入境限制措施，外籍家傭難以來澳，令市場供不應
求，甚至出現家傭“博炒”或“坐地起價”的情況，不少居民難以聘請家傭
照顧所需，影響家庭正常生活，社會面臨“家傭荒”現象。特區政府日前
推出“家務工作外國籍外僱豁免入境限制先導計劃”（下稱“外籍家傭先導
計劃”）【註1】，首階段豁免菲籍家傭入境限制，以紓緩民眾照顧家庭
的需要。根據當局資料顯示，自4月25日實施，截至5月5日共收到6宗申
請，其中3宗獲批【註2】。

　　早前，接獲民眾反映，計劃首階段只接受有照顧65歲以上的長者、3
歲以下幼童及患病人士需要的家庭申請【註1】，條件及年齡範圍過於嚴
格，不少有照顧需要的家庭被排除在外，未能循相關計劃申請家傭來澳
協助。加上現時採用的網上申請方式，雖能減少親身前往現場輪候的時
間，但只開放星期一至三提交資料，即使作出優化後，星期四至日亦只
能輸入資料暫存，且需因應醫學觀察酒店房間數量，以先到先得的方
式“搶位”【註1及2】，認為實際作用有限，有違計劃推行原意；另外，
根據業界人士指出，菲律賓輸出外僱門檻較高，需經多重審批程序，且
現時亦未開放相關航班來澳，加上本澳隔離酒店數量不足，種種因素導
致申請數字偏低，出現社會有需求，但申請不踴躍的奇怪現象。

　　為此，本人提出質詢如下：

　　一、當局早前公佈“外籍家傭先導計劃”5月9日起將實施第二階段計
劃，擴大適用的照顧對象，兒童從3歲或以下擴至12歲或以下；患病人士
擴大至患病及殘疾人士，長者則維持在65歲或以上【註2】。雖然計劃已
作出優化，但仍有不少有實際需要的家庭被排除在外。當局會否放寬相
關條件，讓更多有照顧需要的家庭按自身需求作出申請，以紓緩照顧壓
力？
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　　二、網上申請方面，會否開放任何時間讓有需要的居民直接提交資
料？醫觀酒店方面，暑假將至，預計返澳人數將進一步增加，現時已掌
握的房間數量有多少？將計劃增加多少房間作醫學觀察用途？預計短期
內可應付多少個獲審批的申請？

　　三、菲律賓輸出外僱門檻高，且現時亦未開放來澳航班，加上本澳
隔離酒店數量不足，影響計劃成效【註3】。當局在制定相關措施前，有
否充分評估計劃可行性，尤其菲律賓當局現時的政策是否能配合相關計
劃的安排？另外，當局曾表示，將檢視相關豁免措施執行情況，再研判
會否開放其他地區外籍家傭入境澳門【註4】，相關計劃目前是否已具條
件優化？倘是，當局有何具體計劃？倘否，未能開放的原因為何？
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